



中科路恒工程设计有限公司

ZHONGKE LUHENG ENGINEERING DESIGN CO., LTD

国家高新技术企业

工程勘察综合甲级 公路工程设计甲级 特大桥设计甲级
特长隧道设计甲级 交通工程设计甲级 工程咨询资信甲级

0351 7659353 山西综改区太原晋源区晋源街6号
www.zhongkeluheng.com.cn

特色谋发展 集聚镇能量

金融助“镇” 诚意满满

——我省金融机构支持专业镇高质量发展纪略

本报记者 马永亮

法兰、陶瓷、推光漆、水泵、煤机、碳纤维……打造特色专业镇，是晋大地上的一次创新实践。

金融兴，则产业兴。近年来，全省金融机构抢抓特色专业镇高质量发展的战略机遇，持续增强金融供给，推出专项信贷产品，创新金融服务模式，不断提升金融赋能精准度，推动更多金融资源投向专业化分工协作程度高、产业辐射带动能力强、品牌优势突出、就业富民拉动效应明显的特色专业镇，让“镇能量”加速释放。

工行山西省分行多次召开特色专业镇工作推进会，推出朔州陶瓷特色产业贷、运城外加工特色产业贷、吕梁汾酒特色产业贷、晋中玛钢特色产业贷、忻州定襄法兰e贷、太原清徐醋特色产业贷、陵川中药材文旅康养贷、临汾晋作家具产业贷、泽州铸造贷等融资产品，强化专业镇培育支持，推动全省特色专业镇企业增效、产业提质。

运城盐湖区水泵专业镇是第二批省级重点专业镇，共有水泵类市场主

体142家，年产值44亿元，带动近2万人就业。针对盐湖区水泵专业镇融资需求大、担保品缺乏等特点，人行运城市分行协调出台助力水泵专业镇高质量发展实施方案，创新推出“政府主导、平台推荐、银行放贷、担保助力、财政奖补”五位一体的融资合作新机制，定向办理“兴泵产业贷”产品，政府部门按照新增放款金额的5%至8%对银行进行奖励。截至2024年末，全辖区“兴泵产业贷”贷款余额0.23亿元，惠及专业镇经营主体33户。

山西紫林醋业公司坐落于清徐县老陈醋专业镇，是全省最大的醋企。该公司董事长罗建纯说：“在我们寻求外界支持的过程中，浦发银行太原分行及时满足了我们的贷款需求。”聚焦紫林醋业的需求，浦发银行太原分行对清徐县整个特色专业镇进行了调研，并定制了相匹配的贷款方案。在金融助力下，紫林醋业食醋产销量跻身山西第一，真正实现了“产业兴镇，品牌强省”。除了紫林醋业，浦发银行太原分行还针对清徐县特色专业镇，提供综合

化金融服务，助力提升当地产业集群效应，打造具有竞争力的特色产业镇。

为进一步激发特色产业活力，平遥农商行与平遥县委县政府签订《专业镇高质量发展战略合作协议》，进一步明确“一镇一品”金融支持措施，全方位支持牛肉、漆器、长山药等特色产业。

依托杏花村汾酒专业镇的发展，汾阳农商行深挖白酒产业供应链客群的金融需求，通过对辖内特色产业开展大走访、大调研活动，创新推出“小微快贷·白酒贷”特色信贷产品，将信贷产品与本土“汾酒”品牌特色产业深度融合。截至目前，该行针对白酒特色产业投放信贷资金5亿余元，其中投放白酒生产上下游供应链3亿元，投放终端销售贸易行业2亿元。

泽州铸造专业镇是第二批省级重点专业镇，拥有铸造企业30余家。晋城天一铸造有限公司被评为我省A级铸管企业，产品广泛用于输气、供水、排水、电力等工程，远销北美和欧洲市场。“由于新产品的研发和设备的更新

导致流动资金不足，我向泽州农商行提出申请，泽州农商行很快派人来公司进行实地调查，采用‘保证担保+存货质押’的方式，快速办理了授信，解决了我们的燃眉之急。”该公司相关负责人说。

广灵县是大同市首批再生金属专业镇。广灵农商行突破传统抵押限制，探索“信用评价+产业链金融”模式，通过政银企三方联动，结合企业环保资质、技术水平和产业链地位，量身定制融资方案，解决企业融资难题。

山西股权交易中心设立的“专业镇专板”于2023年9月26日正式开板运营，这对加强专业镇中小经营主体培育、促进投融资对接、完善资本市场服务、助力产业集群发展具有重要意义。目前，已完成18个省级特色专业镇服务全覆盖，实现“专业镇专板”和“太谷玛钢、汾阳杏花村汾酒等子板块开板运营”。该中心今年将持续聚焦专业镇发展，加强“专业镇专板”建设，做优做强特色金融服务品牌。

本报太原4月8日讯(记者 王龙飞)近日，省能源局印发《山西省2025年能源转型与生态治理风光示范基地总体方案》(以下简称《方案》)，提出以采煤沉陷区、盐碱地、沙地(以下简称“三类土地”)为重点，规划建设一批绿色、先进、经济、安全、高效的省级大型风光基地项目，推动我省新能源产业高质量发展，为加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系提供有力支撑。

《方案》明确，坚持集中布局、示范先行、要素协同，聚焦“三类土地”比较集中的大同市、朔州市、忻州市、临汾市等区域，结合周边可利用土地资源、电网汇集站规划等情况，规划建设3—5个省级能源转型与生态治理风光示范基地，科学合理确定风电、光伏发电装机规模，同步实施风光项目建设和生态治理，力争尽早建成投产。

实施集约融合发展。聚焦“三类土地”及周边可利用土地资源，实施规模化、集约化布局，示范基地规模原则上不得低于100万千瓦，由近及远，应布尽布，将节约集约利用土地和生态环境保护修复相结合。推动高效组织实施。要优先选择条件成熟、具有代表性的区域率先开展示范基地项目，形成可复制、可推广的建设模式和经验。各市要优先选择具备大型风光基地开发经验、资金充裕、投资意愿强、诚信履约情况好的企业作为投资主体。鼓励支持各能源局按照新能源“标准地”的方式指导企业开展前期工作，取得用地预审意见和市级电网公司出具的项目接入初步意见。

确保基地按期投产。基地项目须在下达建设计划2年内建成投产。已纳入建设计划的基地项目，全生命周期不得转让。要做好要素协同，加强土地、资金、技术等要素支撑，实施项目选址、汇集站、输送通道一体化布局，合理安排建设时序和工作，确保同步建成投产。

我省能源转型与生态治理风光示范基地建设有了新章法

以采煤沉陷区、盐碱地、沙地为重点建设省级大型风光基地项目

晋祠公园：春和景明游人醉



(扫描二维码看视频)

清明小长假期间，省城太原踏青休闲游热度攀升，市民纷纷走出家门享受惬意春光。

晋祠公园内，桃花盛开，柳枝随风摇曳，游人熙熙攘攘。湖面上，轻舟行过，激起的清波层层泛起，晕染着悠悠春韵。草地上，孩子们嬉笑奔跑，大人们或漫步闲谈，或静坐赏景，处处弥漫着春的气息。

本报记者 王昕 摄



我省多部门联合部署春耕农资打假工作

重点打击“农资忽悠团”、禁用药物销售和非法地膜流通

本报太原4月8日讯(实习记者 刘迎春)近日，我省召开春耕农资打假工作视频会议，贯彻落实全国春耕备耕农资打假工作视频会议精神，部署2025年农资打假专项治理工作。省农业农村厅、省法院、省检察院、省工信厅、省公安厅、省市场监管局、省供销社负责人共商农资打假大计。

农资打假工作是维护农民切身利益的重要举措，是推动农业高质量发展的有力支撑。当前农资打假工作仍存在“农资忽悠团”隐蔽化和网络售假监管滞后等突出问题。

会议指出，要以更高的政治站位、更强的责任担当，全

力推进2025年农资打假工作。一是全域排查整治。聚焦城乡接合部等重点区域，开展农资全品类抽检，建立问题产品下架溯源公示机制。二是深化宣传培训。通过短视频、明白纸等方式提升农民和经销商识假能力。三是强化专项执法。开展专项行动，重点打击“农资忽悠团”、禁用药物销售和非法地膜流通。四是高压震慑违法。建立行刑衔接机制，对制假售假案件挂牌督办，定期公布典型案例形成舆论压力。五是创新网络监管。加强电商平台监测，建立跨区域联合执法机制，严打网络售假行为。

“新质生产力”招商项目投融资对接活动开幕 “晋创谷·太原专场”推动“项目+基金+园区”快速落地

本报太原4月8日讯(记者 郝薇)4月1日，由省投资促进局、山西金融投资控股集团有限公司主办，山西股权交易中心、国投晋创谷(太原)发展运营有限公司承办的“新质生产力”招商项目投融资对接活动——“晋创谷·太原专场”举行。

“晋创谷·太原”作为我省首个晋创谷示范园区，聚焦先进制造、新能源、半导体材料等战略性新兴产业，规划面积58平方公里。截至目前，“晋创谷·太原”共收到367家企业入驻申请，经过综合评估遴选出270家企业入驻，工商注册的市场主体255家，现已与208家企业签订了合作协议。

省投资促进局副局长武亮表示，此次举办“新质生产力”招商项目投融资对接活动，旨在以基金为纽带，产业落地为导向，搭建起集政府、产业、金融等资源于一体的对接桥梁，支持企业进行清晰、全面的展示，帮助投融资机构发掘优质项目，实现资本增值。

此次活动将推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合，进一步提高招商引资实效，推动形成“项目+基金+园区”的快速落地模式。

三晋聚焦

一场“表里山河”与“渤海之滨”的双向奔赴

——天津港全链服务山西省高质量发展推介会观察

本报记者 王蕾

“天津港是两地相向而行的最佳纽带。”天津市副市长谢元在发言时强调，“天津市将持续推动‘津海晋门’大通道建设，深化各领域务实合作，促进两地更好融入‘陆海内外联动、东西双向互济’的全面开放格局，为山西省进一步打开机遇之门、发展之门、开放之门，共促津晋合作发展再上新台阶。”

据统计，去年我省约有1400万吨货物经天津港进出口，在与天津双向奔赴的过程中，开通了天津港至太原、临汾、吕梁等5条海铁联运班列，2024年津晋海铁联运量同比增长133.9%。

双向奔赴的意义何在？企业最有发言权。“去年，我们经天津港的货物进口量在300万吨左右，出口量近100万吨。通过海铁联运大通道的搭建，去年我们的综合物流成本较2023年降低了约3000万元。”中国宝武钢铁集团采购中心副总经理刘睿智表示。

华远国际陆港集团有限公司(以下简称“华远陆港”)董事长谷建



与会嘉宾通过视频连线方式共同见证了“津海晋门”海铁联运“一单制”班列发车仪式。 本报记者 王蕾 摄

春在回顾两地合作历史时坦言，华远陆港既是通道建设的直接参与者，更是实实在在的受益者。“2021年，在两地政府的大力支持下，在交通部门的具体推动下，华远陆港作为‘津海晋门’的主要发起人之一，联合天津港集团、国铁太原局签署了《五方战略合作协议》。未来，我们将继续

积极联合天津港集团、国铁太原局、行业龙头企业，发挥网络优势、规模优势、运营优势、平台优势，强化运力支撑、货源支撑、降本支撑、信息支撑，做好‘津海晋门’物流通道大文章。”谷建春表示。

值得注意的是，此次天津港集团创新推出了服务“津海晋门”升级

版十条“硬核”服务举措。例如，为我省客户开通7×24小时专属服务热线，针对我省重点物资开放“绿色通道”，精准对接我省新能源、钢铁、焦煤产业需求做优港口端仓储、运输特色增值服务等。十条措施将助力打造天津港成为服务我省最高效、最便捷、最经济的出海口，为降低我省全社会综合物流成本、更好服务国家战略实施提供支撑。

在推介环节，太原重型机械集团有限公司副总经理吴建华、渤海银行股份有限公司副行长李建国对各自提供的产品及服务进行推介，天津市交通运输委员会综合运输处副处长吕楠作了清洁能源运输通道推介。天津港集团相关单位就海铁联运及全程物流产品、危险品货物物流业务等内容进行了推介。

开放的潮流越是向前，海铁联运的步伐越要坚定有力。拓宽向海视野、凝聚向海共识、强化向海思维，全力做好“津海晋门”这篇大文章，必将为我省深化全方位转型提供强有力的通道支撑。